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Repetitionsmaterial for godkéant i kursen Malb

Sjalvvardering

- Jag har inte koll pA momentet

Jag har lite koll men behéver 6va mer

. Jag har koll pa momentet

Komplettera repetitionen med uppgifter fran boken och gamla
nationella prov

Losningsforslag till uppgifterna finns langst bak i dokumentet
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Rékneregler och brakrikning

e Ha koll pa prioriteringsreglerna

¢ Kunna hantera negativa tal

e Kunna brikrikning med samtliga
riknesitt

1. Beridkna

a) 3+4-2-2 b)-3+4—-(-1) ¢ -3--5+3-(-2) d)(4+2)-22+2

2. Berikna braken svara i den enklaste formen

6 10 1 1 5 1 3 7 1 1 1 1 1 1
) 5+ bzts 9575 D7z 9ztztr Doz
2,7 4 N1 1,1 1
9 3/5 W23 D3+i/5ts

3. Vilket tal ar storst? % eller % motivera.

4. P4 ett tartkalas far varje gést en femtondel av en tarta och samtliga tar emot en bit.

Efter att kalaset &r klart finns det 115 av tartan kvar. Hur ménga géster gick pa kalaset?

5. Joakim éter fyra femtedelar av sin pizza och Astrid éter tre fjirdedelar av sin pizza.
Hur mycket pizza har de kvar tillsammans? Svara i1 brakform.
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Algebraiska uttryck

Forenkla algebraiska uttryck

Kunna formulera algebraiska uttryck
utifrian text

a)

Forenkla foljande uttryck

2x+6x+2y+y b)x+2x—3x+4x c);ﬁ+§+2x dx?+x*+x+x+y?

2+ D) +x(x+1)H-3(x+6)—2(x+1)

Forenkla foljande uttryck

x+1D(x-1) b) (x+ D(x+1) ) 2x+1D(x—1)

d)2(x—-1(x—2)

b)

5.

Joakims 16n gar att beskriva med foljande algebraiska uttryck L = 250x dir L &r 16nen
1 kr och x &r antalet timmar han jobbar.

Hur mycket tjdnar Joakim i timmen?

Hur mycket tjdnar Joakim om han jobbar 20 timmar?

Formulera ett algebraiskt uttryck utifran foljande texter

Joakim jobbar som taxichauffor och har en startavgift pd 100 kr och sedan 25 kr per
km. Skriv ett algebraiskt uttryck for priset att é&ka med Joakim dér P &r priset och x ar
antalet km.

Joakim jobbar som telefonforséljare och tjanar enbart pa att silja abonnemang. Han

tjanar 100 kr per sald abonnemang. Skriv ett algebraiskt uttryck for Joakims 16n.

Joakim koper en hund for x kr och en annan hund som kostar 1000 kr mer.

a) Skriv ett algebraiskt uttryck for kostnaden for den dyrare hunden.

b) Skriv ett algebraiskt uttryck for summan av kostnaderna f6r hundarna

c) Joakim betalade 10 000 for bada hundarna. Hur mycket kostade respektive hund?
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Linjira ekvationer

¢ Kunna ldsa linjira ekvationer - .

e Kunna losa brikekvationer - .

e Kunna formulera en ekvation och

losa den utifran text - .

e Kunna losa linjéra olikheter - .
1. Los ekvationerna
a) 2x+10=x+20 b) 4(x + 10) = 44 ¢)10(x+2) =93 +x)
2. Los ekvationerna

X X 3x X X

a) 5—10 b)g+10—15 0)7—6 d);‘l‘z—l
&)~ =10

3. Los ekvationen

x> +4x+1=x%+9

4. Priset pé en trdja med oként pris 6kar med 200 kr och &r nu vérd 450 kr. Still upp en ekvation
som beskriver situationen, 16s ocksa ekvationen

5. Joakim jobbar som lérarvikarie och far enbart 16n for antalet timmar han jobbar. En ménad
jobbar han 150 timmar och f&r 30 000 kr i 16n. Stéll upp en ekvation som beskriver situationen dér x &r
antalet timmar han jobbar, 16s ekvationen.

6. Joakim koper dpple och piron pa en marknad. Applena 4r dubbelt si dyra som péronen och
Joakim koper 3 édpplen och 1 péron och betalar 49 kr. Stéll upp en ekvation for situationen och 16s
ekvationen

7. Joakim siljer biljetter till en konsert. For att gora jobbet far han 1000 kr i grundlon. Sedan far han 3

kr per séld biljett.

a) Skriv ett uttryck for hur mycket Joakim fér i 16n om han sdljer x biljetter.

b) Joakim fick en 16n pa 2200 kr efter att han salt biljetterna. Hur ménga biljetter salde Joakim?

8. Los olikheterna

a)2x + 12 < 3x — 3 b) 101x — 11 > 100x
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Procentberikningar

o Forstaelse for vad procent innebar - .
¢ Kunna berikna procentsatser - .

¢ Kunna berikna procentuella
fordndringar i flera steg - .

1. En telefons virde minskar frén 10 000 kr till 9500 kr. Hur ménga procent minskade da virdet?
2. En bils véarde okar fran 20 000 kr till 25 000 kr. Hur manga procent 6kade dé vérdet?
3. En tr6jas vérde ar idag 400 kr.

a) Bestdm vérdet pa trojan om den dkar med 15%

b) Bestim vérdet pa tréjan om den minskar med 20%
c) Bestim virdet p trdjan om den forst 6kar med 10% sedan minskar med 10%

4. Bestim fordndringsfaktor pa varan som gér fran vardet 1200 kr till 900 kr

5. Virdet pa ett hus 6kar med 7% varje ar i tvé ar. Hur ménga procent har dé vérdet pa huset
okat?

6. Joakim menar att om virdet pa en vara 6kar med 35% och sedan minskar med 35% kommer
den komma tillbaka till sitt ursprungliga véarde stimmer det?

Potenslagarna

o Forstaelse och formaga att kunna - .
forenkla potensuttryck med
potenslagarna

o Forstaelse och formaga att kunna - .
forenkla potensuttryck med negativa
exponenter

o Forstaelse i vad grundpotensform och - .
prefix innebir

1. Forenkla uttrycket

4 a5 8’ 10 . 210 243 9’
a) 3.3 b) % ¢)510.310 ) (82) 0%
2. Forenkla uttrycket
4y10
a) x*-x8 b) c) (x3)10 dyy3-x3




3. Forenkla uttrycket

a) x0+x° bxt-x ¢ % d)x~*.

RNlH
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Potensekvationer

e Kunna losa ekvationer pa formen
x>=b

e Kunna losa ekvationer pa formen
x*=Db

o Forstaelse nir potensekvationer ger 1
eller 2 svar

1. Los ekvationerna

a) x2=16 b)x2-9=0 c)2x?>+10=18 d)x? 18
x(x+2)=2x+1 Hx(x+1)=—x-x+x+2
2. Los ekvationerna med hjélp av minirdknare
4
a) x3=27 b) x3 =125 c) 2x°—100=0 d)x? 10
Kvadratrotter
e Forstaelse for vad en kvadratrot - .
innebar
¢ Kunna forenkla uttryck med - .
kvadratrotter

1. Bestim vérdet pd foljande kvadratsrotsuttryck utan minirdknare

a) V9  b)v25 ¢) V100 V16 +vV9  e)V16+9

2. Forenkla uttrycket och berdkna vardet utan minirdknare

a) VZ-Z b)VZ V8 c)%
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Fakotrisera

Kunna faktorisera ett algebraiskt .
uttryck genom att bryta ut den storsta
gemensamma faktorn

Kunna férenkla algebraiska uttryck - .
med hjilp av faktorisering

Faktorisera foljande uttryck med att faktorisera ut ett heltal

a) 2x+4 b) 5y — 25 c)3x + 9y d)2x +4y + 6z

2. Faktorisera foljande uttryck genom att faktorisera ut en variabel

a) x%+x b) y? — 4y c)z3—z

3. Faktorisera foljande uttryck genom att faktorisera en sa stor faktor som mojligt

a) 2x%+4x b) 3y — 3y c) 25x2 + 5x3 d) 9z3 — 1822
Monster

Kunna se samband i monster - .
Kunna formulera formler for hur - .

monster foriandras

1. Antalet stickor i figuren n gar att skriva som S = 3 + 2n dér S &r antalet stickor och n ar
figuren i ordningen.

a) Hur ménga stickor innehéller figur 5?
b) Vilken figur i ordningen innehdller 21 stickor?

¢) Undersdk om nagon figur kan innehélla 18 stickor

-
”n ” [ ”"h ”n

Figur1 Figur 2 Figur 3



2. Nedan ser ut en fordndring i formen av antalet cirklar dir den Oversta ar den fGrsta

figuren.

a) Bestdm en formel for antalet cirklar i respektive figur dér C dr antalet cirklar och n ar

figuren i ordningen

b) Bestim vilken figur i ordningen som har 26 cirklar i sig
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Funktionsbegreppet

Forstaelse for vad en funktion ér och
skrivsiittet f(x) =y

Forstaelse att en funktion gir att
uttryckas i en graf, tabell och
ekvation

Forstaelse for vad till exempel f(2)
innebir grafiskt och algebraiskt

Forstaelse for vad till exempel
f(x) = 2 innebir grafiskt och
algebraiskt

Forstaelse kring vad till exempel
olikheten f(x) < g(x)

a)
b)
c)
d)
e)

Vi definierar funktionerna f(x) = 3x + 1 och g(x) = x?

Bestam f(3)

Bestim g(2)

Bestdm f(—1)

Bestdm g(—3)

Los ekvationen f(x) = 7
Los ekvationen f(x) = —2
Los ekvationen g(x) = 4



2. Observera grafen till funktionen f (x) nedan

a) Bestam f(1)

b) Bestdm f(0)

c) Bestim f(—2)

d) Los ekvationen f(x) =3

e) Joakim pastar att f (%) > f (— %) stimmer det?
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flx)

-3

3. Undersdk om f(2) > g(—2) for foljande funktioner f(x) = —2x + 20 och g(x) = 3x?

4. Vi definierar funktionerna f(x) = 2x + 1 och g(x) = 3x — 8, Los ekvationen f(x) = g(x)

Definitionsmiingd och virdeméngd

o Forstaelse att definitionsmiingd -
innebar for vilka x funktionen ar
definierad

o Forstaelse att virdeméngd ar vilka y -
funktionen kan anta utifran
definitionsmiingden

1. Observera funktionerna nedan. Ytterpunkter inkluderas i definitionsméngden och

viardeméngden.

a) Bestdm definitionsméngd och virdeméngd for samtliga funktioner

b) Bestim h(—1)
c) Bestim f(4)
d) Los ekvationen g(x) = 2

: f(x)




Observera funktionerna nedan. Bestdm definitionsméngd och virdeméngd for samtliga
funktioner. Ytterkanterna inkluderas i definition- och virdeméangden.
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Riita linjens ekvation (linjéira funktioner)

Forstaelse for vad y = kx + m
innebéir

Forstaelse vad k och m betyder i den
rita linjens ekvation

Kunna ta fram k-virdet och
m —viirdet grafiskt och algebraiskt

Kunna formulera en linjir funktion
utifrin text

2.

3.

Bestédm k- och m-vérde for foljande réta linjer

y=3x+2 b)y=—-4x-3 c)y=%x+§

Bestédm ekvationerna for foljande réta linjer pa formen y = kx + m

Bestidm ekvationen pa den rita linjen som gér igenom punkterna (2, 3) och (4,7)



En rét linje har ett k-varde som 4r -2 och grafen till linjen skér y-axeln i y = 10. Bestdm den
rita linjen pa formen y = kx +m

Skriv foljande rita linjen pa formen y = kx + m och bestdm dess k- och m-vérde och skissa
grafen till linjen

y+x=10 b)y —3x =-3

Ett taxibolag har ett startpris pa 40 kr och tar sedan 50 kr per km. Konstruera en rét linje som
beskriver hur mycket det kostar att &ka taxi med bolaget om x dr antalet km man éker.

Vattnet i en tunna avtar med den linjdra funktionen V (t) = 100 — 4t dar V(t) ar mdngden
vatten 1 liter och t ar timmarna fran 00.00.

a) Bestdm hur mycket vatten det fanns i tunnan 00.00

b) Bestdm hur mycket vatten det fanns i tunnan 10.00

¢) Tolka vad V(4) betyder

d) Hur lang tid tar det innan tunnan ar helt tom?

e) Skissa grafen till den rita linjen som beskriver skeendet

Undersok om den rita linjen y = 4x + 2 gér igenom punkten (2, 10)
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Potensfunktioner och exponentialekvationer

Forstaelse for vad potensfunktionen
f(x) = Cx® innebir

Forstaelse for vad
exponentialekvationen Ca* innebér

Forstaelse for vad C och a betyder i
respektive funktion

Kunna formulera en potensekvation
och exponentialekvation frin text

a)
b)

c)

Vi definierar potensfunktionen f(x) = 4x3, bestim foljande

f(2)
f=1)

Los ekvationen f(x) = 4



Vi definierar ett lands befolkningsméngd som en funktion f(t) = 10 - 1,03* dér x &r antalet
ar fran 2024 och f (t) ger befolkningen i miljontal. Bestim hur ménga som bor i landet 2024
samt hur ménga procent landet férvéntas vixa varje ar.
Para ihop rétt graf A-D med rétt funktionsekvation

f(x)=4-15% g(x)=4-085*

h(x)=4-19% a(x)=5-1,1%

En vara forvéntas 6ka med 10% varje ar och kostar 2024 150 kr. Konstruera en exponentiell
funktion som beskriver prisokningen dér x dr antalet &r fran 2024

Virdet pa en bil minskar med 30% varje &r och kostar 2024 15 000. Konstruera en
exponentiell funktion som beskriver prisminskningen dér x ar antalet ar fran 2024

En exponentiell forindring gar att beskriva med funktionen K (t) = C - 0,5%. Bestim talet C
om du vet att K(2) = 10

VAN

Mabhifi.se

Grundliggande sannolikhet och index

Forstielse hur man riknar ut - .
sannolikhet for en hiandelse

Forstielse hur man riknar pa - .
sannolikheter for flera hindelser

Forstaelse for begreppet relativ - .
sannolikhet

Forstaelse for begreppet index samt

kunskap att kunna rikna ut basar -
och hur mycket en produkt har ékat i
prov utifran indextabeller eller grafer

a)
b)

c)

Vad ér sannolikheten att fa en 3:a pé en sexsidig tdrning

En skal med 4 svarta, 3 vita och 2 rdda kulor. Bestdm sannolikheten att

Plocka upp en svart kula
Plocka upp en vit kula
Plocka upp en rod eller svart kula
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3. Joakim é&r jéttedélig pa att skjuta fotbollstraffar. Han missar 90% av straffarna.

a) Vad dr sannolikheten att han sitter en straff?
b) Vad ar sannolikheten att Joakim missar tva straffar pa rad?
¢) Vad dr sannolikheten att Joakim forst missar en straff och sedan sitter en staff?

4. Observera indextabellen nedan. Bestim om f6ljande pastdenden ar sanna eller falska med en
motivering.

a) 2012 dr baséret for indextabellen
b) Virdet pa Joakimslédsk 6kade mellan 2015 och 2016
¢) Virdet pa Joakimslask 6kade med 32% mellan 2012 och 2016

Ar 2012 {2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017
Index | 100 | 104 | 110 [140 | 132 | 150

5. Joakim vet att en vara dr viard 1000 kr 2024. Sedan vet han att varans varde okar till 1500 kr ar
2025 och sedan 1800 kr ar 2026. Gor en egen indextabell med indexvarden om 2024 &r
basaret.

Sannolikhet

o Forstaelse for vad beroende hindelser - .
inom sannolikhet innebér

e Kunna forsta och skriva ett - .

traddiagram for sannolikheter i flera
steg

o Forstaelse for begreppet - .

komplementshiindelse och dess
anvindbarhet for vissa
sannolikhetsproblem

1. Joakim har tva skalar i den ena skélen finns kulor som dr numrerade 1-4 och 1 den andra
skalen finns samma identiska kulor. Vad ar sannolikheten att

a) Joakim far upp tva kulor med talet 2
b) Joakim tar upp tva kulor med talet 3 pa forsta och talet 1 pa den andra?
c) Joakim far upp tvé kulor med jdmna siffror

d) Joakim far upp tvé kulor som summeras till 8
2. § av alla trisslotter innehéller en vinst.

a) Vad dr sannolikheten att inte vinna pa en trisslott?
b) Vad ar sannolikheten att vinna pa tva trisslotter i rad?

c) Vad ér sannolikheten att forst vinna pa en trisslott sedan inte vinna pé nésta trisslott?



3.

d)
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Joakim satter 2 v straffkasten han kastar. Joakim menar att det ar mer dn 50% chans att

Joakim sétter 3 straffkast pa rad. Stimmer det?
Joakim ska sla fotbollsstraffar. Han sétter % av sina straffar.

Konstruera ett traddiagram som beskriver de mojliga utfallen om Joakim slar tva straffar.
Vad dr sannolikheten att Joakim missar tva straffar?
Vad dr sannolikheten att Joakim sétter tva straffar?

I en pase med 13 kulor ar 10 svarta och 3 vita. Joakim tar tva kulor fran pasen utan
aterlaggning.

Rita ett triddiagram for de tdnkbara utfallen och dess sannolikheter
Vad ér sannolikheten att Joakim haller i tva svarta kulor om han plockar upp tva st

Vad ér sannolikheten att Joakim haller i tva kulor med olika farg efter att han plockat upp tva
kulor

Vad ér sannolikheten att han inte plockar upp nagon vit om han plockar upp 2 kulor

Nedan foljer ett traddiagram som beskriver tinkbara sannolikheter for olika forlopp med gréna
och roda kulor.

Joakim menar att det kan finnas 15 kulor i pdsen man ska dra kulor fran, stimmer det?
Lagger man tillbaka kulorna efter att man dragit en kula? Motivera.

Vad ér sannolikheten att dra tva roda?

Vad ér sannolikheten att dra tva kulor av samma farg?

Joakim satter 50% av sina straffkast i basket. Vad ar sannolikheten att Joakim sétter minst ett
straffkast om han kastar 4 génger?

Joakim ska anordna en fragesport med 10 fragor och tre alternativ. Ett av alternativen &r rétt.
Vad dr sannolikheten att ha minst ett rétt om du chansar pa alla fragor?
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Lén, rinta och amortering med och utan
kalkylblad

Grundliggande forstaelse for
begreppen lin, rinta och amortering

Kunna losa praktiska problem

kopplade till ovanstiende begrepp

Grundliggande forstaelse for hur

man anvinder kalkylblad

Grundliggande forstielse hur man

skriver in formler i en kalkylark for

att gora beriikningar

1. Joakim tar ett 1an pd 150 000 kr. Joakim tdnker betala av lanet med lika stora
amorteringar varje manad i fyra &r. Manadsréantan ar 2%.

a) Hur mycket far Joakim betala i rdnta forsta manaden?

b) Hur mycket kommer Joakim amortera varje manad?

¢) Hur mycket kommer Joakim betala in till banken den tredje ménaden (réntekostnad

och amortering)?

2. Joakim har gjort ett excel-ark for ett 1an han tagit.

a) Vilken formel har Joakim skrivit in 1 E3?
b) Vilken formel har Joakim skrivit in i G4
c) Stammer det att formeln for AS dr =A4-C4? Motivera.

1

2

3 10000
4 9500
) 9000
6 8500
7 8000
8 7500
9 7000

B C D

E

Amortering Ranta 2%

500
500
500
500
500
500
500

200
190
180
170
160
150
140

F

G

H

Pengar till banken

700
690
680
670
660
650
640

3. Observera kalkylarket nedan vilken formel ska skrivas i G2. Nettoinkomst innebér de pengarna
man har efter att ha betalat skatt och fatt sina bidrag.

A
Inkomst (kr)
30000

B

C D
Inkomstskatt 30%
30%

Bidrag (kr)

E

1500

F

G
Nettoinkomst
22500

H



VAN

Mabhifi.se

Statistik

Forstaelse och formaga att kunna
utvirdera for begreppen stickprov
och urvalsmetoder

Forstaelse niir nigon forindring ir
statistiskt signifikant utifran till
exempel konfidensintervall och
felmarginaler

Forstaelse nir nagot ir positivt
korrelerat, nir nigot ar negativt
korrelerat och nir nigot saknar
korrelation

1.

b)

3.

Joakim ska gora en undersokning pé stan kring vad Lund &ter till frukost. Han véljer ut
100 slumpmadssiga personer som stickprov. Vilket/vilka problem finns det med den
typen av urvalsprocess?

a) Det nyskapade Joakimpartiet vill komma in 1 kommunfullméktige i Lund. Det krévs
3% for att komma in. Under en valundersokning som genomforde i maj fick
Joakimpartiet 2,6% av rosterna. Undersokningen hade en felmarginal pd +0,5
procentenheter. Bestim om det &r statistiskt sdkerstdllt att Joakimpartiet inte kommer
in i kommunfullmaiktige.

I juli gjorde man en ny undersdkning dar Joakimpartiet fick 3,4% av rosterna.
Valundersokningen hade samma felmarginal som undersékningen i maj. Bestdm om
det ar statistiskt signifikant att Joakimpartiet kommer in i kommunfullméktige och ar
okningen for partiet statistisk signifikant?

Para ihop foljande begrepp med spridningsdiagrammen med foljande begrepp:
1. Positiv korrelation
2. Negativ korrelation
3. Ingen korrelation
4. Svag negativ korrelation

A B

v
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Geogebra/desmos

e Formagan att kunna skriva in
funktioner i geogebra/desmos

e Formagan att kunna lésa problem
effektivt med geogebra/desmos till
exempel att l16sa ekvationer och nir
en funktion ndr ett viss virde

e Kunna anvinda grundliggande
funktioner i geogebra/desmos som
skirning mellan grafer,
ekvationslésning, osv.

1. Lbs ekvationen 2x2 = 18 med hjilp av 16s(ekvationen)-funktionen pa geogebra/desmos
2. Los ekvationen 3x + 12 = 2x = 21 med hjélp av ekvationsldsaren pa geogebra/desmos
3. Rita upp den rita linjen y = 4x + 2 i geogebra/desmos

4. Rita upp funktionen f(x) = 2% i geogebra/desmos och bestam f(2) och f(0) grafiskt

5. Rita upp den rita linjen f(x) = —2x + 10 och 16s ekvationen f(x) = 12 grafiskt
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